



练好内功再出发

■ 孟庆虎

目前,世界范围内的制造业出现了前所未有的危机,裁员潮遍及各个制造领域,产能严重过剩成为了罪魁祸首,在钢铁产业领域体现得尤其明显。中央宣讲团在黑龙江老工业基地进行宣讲时也谈到,当前国家经济下行压力增大,但是经济发展必须要经过这么一个阶段。从老牌发达国家的发展历程来看,我们国家制造业面临的问题是正常的,也是必需的。

近年来,钢铁行业发展迅速,但仅限于规模和产能,在技术和核心竞争力上并没有很突出的表现。因此,在钢铁中、低端市场上,产能严重过剩,价格战此起彼伏,各大钢厂都在辛苦坚持着。产能和规模已经达到了上限,再无增加的可能,产能和规模将成为竞争力的负面影响因素,而技术、质量等核心因素必将提到更高的层面上来。由此看来,钢铁业必将经过一轮浴火重生的

洗牌过程,在这个过程中比拼的是技术、质量和服务水平。

我们必须将此轮危机转化为机遇,及时调整结构,快速转型,向多元化、节约型、环保型及服务型转变。面对严峻的形势,我们要通过学习反思自己,我做了什么、我能做什么。首先我是一个共产党员,一定要以党员的纪律条例严格要求自己,不做违背党性、良心的事,这是做事的底线。从工作上来说,一切以太钢利益出发,做好本职工作,积极发现工作中存在的问题,不断改善,为上下工序提供便利,提高工作效率。加强团队协作,朝着团队目标不断努力。从个人来讲,积极进取,不断学习总结,将目光放长远,提高个人综合能力及素质。这次钢铁行业危机并非坏事,只要我们认真反思,练好内功,再次出发,未来就会更好。

经历与经验

■ 马洁

经历指亲身见过、做过或遭遇过的事情。经验指从多次实践中得到的知识或技能。一个人在公司干了25年,他每天用同样方法做着同样的工作,每个月都领着同样的薪水。一天,这个人要求老板给他加薪。他对老板说:“毕竟,我已经有了25年的经验。”老板叹气说:“你只是一个经验用了25年。”没有总结、学习与创新,经历永远不能上升为经验。

不经历风雨怎么见彩虹,经验的积累来自于丰富的阅历。因此,人们在抱怨生活的艰难时,换个角度想一下,这未必不是一种财富,是生活的磨难让我们更加成熟、更加坚强,更加懂得珍惜与感恩。经历很重要,它是每个人成长、成熟的基石,但日常生活中也并非年龄大、经历多的人就一定是经验丰富之人,有着一大把年纪犯糊涂的人不在少数,老道练达的少年人同样也并不鲜见。这就说明,经历向经验的转化并非水到渠成,如果说,经历是感知,经验应该是事后的反

思、总结与提升。在信息发达的当今社会,从自身的经历、他人的经历甚至直接学习现有的成功经验,都能加快经历向经验转化的速度,进而提高我们做事的效率与成功的概率。

当前,钢铁行业面临极其严峻的困难形势,在此关键时期,我们必须清醒地认识到,太钢的前途命运掌握在太钢人自己的手中。如何攻克难关、脱颖而出,关键在于一支最具竞争力的员工队伍,在于最具竞争力的产品,能够做到人无我有、人有我优、人优我精。我们每个职工都不缺乏经历,很多人的经历还会很丰富,在日常工作中,我们应该时时高效地将自己或所知的经历转化为经验,从而提升工作的质量与效率。太钢的生存保卫战已经打响,我们每个人要从改变自己入手,不断经历、总结、提升,用好的经验去指导工作,提升工作质量。如果我们每个人都能够重视从经历到经验的转化,不断吸取教训、总结经验,就会成长为最具竞争力的员工,我们的企业也会成为最具竞争力的企业,从而抢占市场制高点,赢得未来。

当我们满怀信心投入到工作之中,安全就像一根细细的红丝线,一头连着机器的轰鸣,一头系着千家万户的幸福。

谁都晓得安全为天,可忙起来就容易偏离航线。有人口头把安全高喊,可行动上只注重生产,有人不认真汲取事故教训,事故过后仍然铤而走险,这些都会成为事故隐患。安全承载着温馨和幸福,事故酿成的悲剧令人痛心疾首。当人们因事故而躺在病床上时,才幡然醒悟。早知如此,又何必当初?何必违章作业,追赶进度?何必冒险蛮干,铤而走险?生命短暂而脆弱,一时疏忽,铸成一生大错。安全之于人,如同空气、阳光和水一般,是生存发展的基石,是幸福生活的基础。爱惜自己的生命,珍惜自己的健康。工作就要小心谨慎按章操作,时刻把安全使命牢记,工作岗位上我们少些莽撞侥幸,操作台前我们多些稳重自律,我们的平安凝聚着家人的祝福和牵挂。累了就多想父母那声声的嘱托,瞌睡了就多想妻子盼你平安归家的渴望,心烦了就多想一家人团聚的快乐时光,不要再再用苦难的经历,去换对安全重要性的认识。珍视它,千万个家庭才能幸福安康,繁忙的生产线才能演奏出欢快的旋律。有了安全,我们才能延伸生命的轨迹,更好地为社会创造价值;有了安全,我们才能与亲友把酒言欢,畅想人生美好的理想;有了安全,我们才能让天蓝水清,每天快乐地生息;有了安全,我们才能以休闲的心情登临山顶,欣赏喷薄的日出,漫步在夕阳西下的田野上、小河边;有了安全,我们才能和家人欢聚一堂,共享幸福生活时光;有了安全,我们国家才能健康发展,长治久安。会刹车才能驰骋千里,讲安全才能幸福一生。工作可以快乐,安全可以享受,哪个人不愿笑语常在?哪个家庭不愿幸福美满?哪个企业不愿繁荣富强?细细品味,这些美好的愿景都与安全休戚相关,没有安全作保证,一切都无从谈起。

淡泊名利是做人的最高境界,一生平安才是人生的亮丽风景。让我们一起铭记安全高于一切、责任重于泰山,让安全伴随我们每一天。

不久前,厂里组织开展了“我为降本增效献一策”活动,职工们踊跃参加,为降本增效提出了很多有价值的意见和建议。

企业管理常常会遇到各种各样的难题、难事,而通过发动基层一线职工献计献策,可以很快解决问题。因为许多企业生产中的疑难杂症多产生在基层,而身处基层一线的职工最了解生产中的问题,清楚怎样处理工作中的薄弱环节,他们能够针对实际提出良策,往往正中“靶心”,效果明显。

我们应多与基层职工沟通交流,多听取基层职工的金点子、妙主意。用来自生产一线良策,解决生产一线的问题,这也是“从群众中来,到群众中去”。



让平安伴随每一天

■ 张小伟

集众志谋发展

■ 李飞

责任心是成就事业的根基

■ 林朝阳



工作本无轻重之分,只有分工的不同。无论从事何种工作,只要参与到生产之中,你就必须要有责任心。因为任何一个小小的失误,都会导致工作的失败或是引发事故,如同下棋,一招失而致全盘皆输。

说起责任,常听工友们讲:责任就是做好自己的本职工作。很对,可真正能做到的又会有几人?说到这里,我要先讲一则小故事。

一次夜班,碳钢连铸车间生产丙班主控工发现,铸机二流三组拉矫机故障报警、无法升降。他立即告知当班作业长对故障点进行排查。熟悉和了解连铸工艺的人都知道,拉矫系统一旦出现故障,不能及时处置,必将影响到连铸作业,严重时将会造成停机断浇的恶性生产事故。故障排查迅速展开,当班作业长和一名中包工在带着铸坯余温的铸机上辗转挪移,空间狭小,能见度很低,只能借助手中的手电筒照明,身上的阻燃服很快就被汗水浸透,对于这些他们浑然不觉,只是埋头一根管接着一根管地排查故障。他们很快找到了故障源,迅速关闭阀门开关进行更换处理。当对讲机里传来主控工“故障排除,铸机运转恢复正常”的回答时,他们那汗水混合着油污的脸庞上绽出的是自信和舒心的笑容……

这就是责任,这就是我们的职工,用辛勤的付出和实实在在的行动,诠释着责任的内涵,也

为我们展现着责任的榜样。我常常在想:要如何去做,才能把事情做得更好?是要不断地重复自己的以往,还是要不断努力去赶超自己的昨天。责任心就是你成就事业的根基所在。做事也是一种心态,关键在于一个“心”字,要想做好一件事,就要用心去做。用心做事,不断超越自己,在超越中挥洒青春,挥洒信念,挥洒人生。

分工是角色,工作是舞台,成效是目的。关键是要做好自己的本职工作。这就是一名岗位职工的责任。职责明确了,才知道自己所承担的责任,才会知道应该做什么,才能更好地完成本职工作。那些奋战在生产一线的职工们,他们对待工作严格认真的态度,那份炙热的情感是他们心中所共有的,那黝黑的脸庞,那被汗水浸透、已经褪色的工装,以及那阻燃服上点点滴滴黑色的火花印记映现出一颗颗舍我其谁的责任心!

你事业的大厦就源自于你的责任心,你只有首先拥有了高度的责任心,才会对你的工作、事业充满激情;你才会全身心地投入到你所从事的工作中,并尽全力完成好;你才会不断地激励和鞭策自己,为了心中的目标努力奋斗。就让我们用一颗责任心去面对自己每天的工作,把责任与忠诚内置于心、外化于行,用责任与忠诚托起太钢的明天。

争做文明职工



郎沛作